



# LATVIJAS REPUBLIKAS SATVERSMES TIESAS KOLĒGIJA

Jura Alunāna iela 1, Rīga, LV 1010

Tālrunis: 67830735, 67210274 Fakss: 67830770  
e-mail: tiesa@satv.tiesa.gov.lv

## LĒMUMS PAR LIETAS IEROSINĀŠANU

Rīgā

2010. gada 18. janvārī

Satversmes tiesas 1. kolēģija šādā sastāvā: priekšsēdētājs Gunārs Kūtris, tiesneses Aija Branta un Kristīne Krūma,

kolēģijas sēdē izskatījusi Satversmes tiesā saņemto Valsts kontroles padomes (turpmāk – Pieteikuma iesniedzēja) pieteikumu par lietas ierosināšanu (pieteikums Nr. 532/2009),

### **konstatēja:**

**1.** Pieteikuma iesniedzēja lūdz Satversmes tiesu atzīt Likuma par budžetu un finanšu vadību 19. panta piekto daļu, Valsts kontroles likuma 44. panta otro daļu un Tiesībsarga likuma 19. panta otro daļu (turpmāk – apstrīdētās normas) par neatbilstošu Latvijas Republikas Satversmes (turpmāk – Satversme) 1. un 83. un 87. pantam.

Likuma par budžetu un finanšu vadību 19. panta piektā daļa noteic: „Valsts prezidenta kancelejas, Augstākās tiesas, Satversmes tiesas un Valsts kontroles un Tiesībsarga biroja budžeta pieprasījums līdz gadskārtējā budžeta likuma projekta iesniegšanai Ministru kabinetam bez pieprasījuma iesniedzēja piekrišanas nav grozāms.”

Valsts kontroles likuma 44. panta otrā daļa noteic: „Valsts kontroles budžeta pieprasījums līdz budžeta likuma projekta iesniegšanai Ministru kabinetā bez pieprasījuma iesniedzēja piekrišanas nav grozāms.”

Tiesībsarga likuma 19. panta otrā daļa noteic: „Tiesībsarga biroja budžeta pieprasījums līdz budžeta likuma projekta iesniegšanai Ministru kabinetā bez Tiesībsarga biroja piekrišanas nav grozāms”.

2. Saskaņā ar Satversmes tiesas likuma 16. panta 1. punktu prasījums izvērtēt likuma normu atbilstību Satversmei ir piekritīgs Satversmes tiesai. Saskaņā ar Satversmes tiesas likuma 17. panta pirmās daļas 6. punktu Valsts kontroles padomei ir tiesības Satversmes tiesā iesniegt pieteikumu par lietas ierosināšanu.

3. Pieteikumā pēc būtības ietverti vairāki prasījumi, vienlaikus apstrīdot trīs normatīvo aktu atbilstību Satversmei. Proti, pieteikumā ir prasījumi izvērtēt:

1) Likuma par budžetu un finanšu vadību 19. panta piektās daļas un Valsts kontroles likuma 44. panta otrās daļas atbilstību Satversmes 1. un 87. pantam attiecībā uz Valsts kontroli;

2) Likuma par budžetu un finanšu vadību 19. panta piektās daļas un Tiesībsarga likuma 19. panta otro daļas atbilstību Satversmes 1. pantam attiecībā uz Tiesībsargu;

3) Likuma par budžetu un finanšu vadību 19. panta piektās daļas atbilstību Satversmes 1. pantam attiecībā uz Valsts prezidenta kanceleju;

4) Likuma par budžetu un finanšu vadību 19. panta piektās daļas atbilstību Satversmes 1. un 83. pantam attiecībā uz Augstāko tiesu un Satversmes tiesu.

4. Satversmes tiesas likuma 18. panta otrā daļa paredz, ka vairāku aktu apstrīdēšana vienā pieteikumā pieļaujama vienīgi gadījumos, kad tiek apstrīdēts normatīvais akts vai tā daļa un uz tā pamata izdotās zemāka juridiska spēka tiesību normas, vai arī gadījumos, kad tiek apstrīdēti kādas institūcijas (amatpersonas) izdotie akti sakarā ar to, ka attiecīgās institūcijas izveidošana vai amatpersonas ievēlēšana, apstiprināšana vai iecelšana nav notikusi likumā noteiktajā kārtībā vai arī institūcija vai amatpersona pieļāvusi tādus likuma pārkāpumus, sakarā ar kuriem tās izdotajiem aktiem nav juridiska spēka.

Satversmes tiesa ir secinājusi, ka, ņemot vērā Satversmes tiesas procesa ekonomijas principu, atsevišķos gadījumos viena pieteikuma ietvaros var apstrīdēt arī vairāku likumu normas (*sk. Satversmes tiesas 2005. gada 1. jūnija lēmumu par lietas ierosināšanu, lietas Nr. 2005-13-0106 materiālu 1. sēj. 166. lpp.*). Nebūtu pamatoti Pieteikuma iesniedzējai prasīt iesniegt vairākus pieteikumus par cieši saistītiem jautājumiem. Turklāt Satversmes tiesas likuma 22. panta sestā daļa paredz: “Lai

veicinātu lietu vispusīgu un ātru iztiesāšanu, pieļaujama divu vai vairāku lietu apvienošana vienā lietā, kā arī vienas lietas sadalīšana divās vai vairākās lietās”.

No pieteikuma ir gūstams ieskats, ka visi prasījumi ir savstarpēji cieši saistīti un to izskatīšana vienas lietas ietvaros veicinās lietas vispusīgu un ātru iztiesāšanu.

Līdz ar to ir pieļaujams ierosināt vienu lietu, apvienojot tajā vairākus prasījumus.

**5.** Pieteikumā ir sniegts lietas faktisko apstākļu izklāsts, ietverts prasījums Satversmes tiesai un sniegts juridiskais pamatojums. Pieteikums atbilst arī pārējām Satversmes tiesas likuma 18. pantā noteiktajām prasībām.

Ņemot vērā konstatēto un pamatojoties uz Satversmes tiesas likuma 20. pantu, Satversmes tiesas 1. kolēģija

#### **n o l ē m a :**

**1.** Ierosināt Satversmes tiesā lietu „Par Likuma par budžetu un finanšu vadību 19. panta piektās daļas, Valsts kontroles likuma 44. panta otrās daļas un Tiesībsarga likuma 19. panta otrās daļas atbilstību Latvijas Republikas Satversmes 1., 83. un 87. pantam” pēc Valsts kontroles padomes pieteikuma (pieteikums Nr. 532/2009).

**2.** Uzaicināt institūciju, kas izdevusi apstrīdēto aktu, – Latvijas Republikas Saeimu – līdz 2010. gada 18. martam iesniegt Satversmes tiesai atbildes rakstu ar lietas faktisko apstākļu izklāstu un juridisko pamatojumu.

Lēmums nav pārsūdzams.

Satversmes tiesas 1. kolēģijas priekšsēdētājs

G.Kutris